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ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ  
ЗЕМЛЕКОРИСТУВАНЬ ОДЕЩИНИ 

Т.В.МОВЧАН – к. е. н., Одеський ДАУ 

Постановка проблеми. Дослідження еколого-економічного ста-
ну землекористувань Одещини досить актуальне завдання, яке пос-
тає перед науковцями, адже попередження і усунення негативних 
екологічних явищ, що мають місце в системі управління в галузі ви-
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користання та охорони земельних ресурсів, вимагає створення та 
впровадження нових підходів щодо ефективного та раціонального 
землекористування. 

Стан вивчення проблеми. Дослідження екологічного стану зе-
млекористувань Одеського регіону знаходиться поки що не на нале-
жному рівні. Форми господарювання (акціонерні товариства, товари-
ства з обмеженою відповідальністю, сільськогосподарські коопера-
тиви, фермерські господарства, особисті селянські господарства 
тощо) вимагають розробки чіткої стратегії природокористування, 
вдосконалення механізму регулювання у системі управління в галузі 
використання та охорони земельних ресурсів для впровадження за-
ходів ефективного та раціонального використання виробничого по-
тенціалу. Особисті селянські господарства вже починають приділяти 
увагу екологічному фактору, але деякі чинники (збільшення техно-
генного навантаження, розширення площ землекористувань, розпо-
всюдження ерозійних процесів, недосконалість структури посівних 
площ тощо) призводять до загострення екологічних проблем. Отже, 
процес збереження, відтворення та охорони земельно-ресурсного 
потенціалу залишається недостатньо вивченим і визначає актуаль-
ність його дослідження. 

Результати досліджень. Охорона земель у системі управління 
землекористуванням у нашій державі здійснюється Кабінетом Мініс-
трів України, радами та їхніми виконавчими й розпорядчими органа-
ми, спеціально уповноваженими на те державними органами з охо-
рони навколишнього природного середовища і використання приро-
дних ресурсів та іншими державними органами відповідно до чинно-
го законодавства України.  

Ефективність охорони земель у системі управління в галузі ви-
користання та охорони земельних ресурсів на регіональному рівні 
зумовлена: заінтересованістю районних державних адміністрацій у 
результатах ґрунтозахисної діяльності; компетентністю органів міс-
цевого самоврядування при складанні поточних планів природоохо-
ронних заходів; якістю фінансування з місцевих бюджетів на охорону 
земель; кваліфікованістю спеціалістів з контролю за використанням 
та охороною земель. 

Необхідність охорони ґрунтів, відновлення та оптимізація їх 
продуктивної сили – основна екологічна проблема. Стан ґрунтів як 
дзеркало відбиває протиріччя, що виникають у суспільстві. Забруд-
нення ґрунтів відбувається в основному через викиди підприємств 
промисловості, енергетики та автотранспорту, а також хімізацію 
сільського господарства. Велику небезпеку представляє забруднен-
ня ґрунтів важкими металами. Джерелом забруднення ґрунтів слу-
жать звалища промислових і побутових відходів. Щорічно у ґрунтах 
знижується вміст гумусу, що призводить до ущільнення і знижує їх 
водомісткість у 15 – 20 разів. 
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Одеській області притаманні чорноземні ґрунти високої родючо-
сті, які становлять головне природне багатство регіону. Шкода, але 
ґрунтовий покрив Одещини деградує внаслідок не завжди правиль-
ного та інтенсивного використання. 

Від вітрової і водної ерозії в регіоні страждають ґрунти на схи-
лах, унаслідок чого зменшується їх потужність та вміст гумусу. Умо-
ви формування і особливості ерозійних процесів різні, тому кожна 
земельна ділянка потребує своєї гнучкої, притаманної лише їй ґрун-
тозахисної системи, яка допоможе захистити її від ерозії, підвищити 
її родючість і допоможе керувати водним режимом ґрунтів. Для цьо-
го необхідно враховувати екологічний, природний, господарський 
стан і використання земельної ділянки, якість ґрунтового покриву, 
рельєф, експозицію схилів. 

Ґрунтозахисні системи землеробства передбачають об’єднання 
сільськогосподарських угідь (ріллі, пасовищ, сіножать, багаторічних 
насаджень), подібних за екологічними умовами і способом викорис-
тання у групи. Екологічний аспект КМОТ (контурно-меліоративної ор-
ганізації території) досліджував професор М.І. Лопирев, ним сфор-
мульовані екологічні принципи (адекватності, сумісності, відповідно-
сті фітоценозу місцезнаходження, пріоритету фітомеліорації, прос-
торового і видового різновиду середовища, урахування мікрозона-
льності природних умов і природного балансу та економічності), яких 
необхідно дотримуватись у сучасних умовах землекористування.  

На нашу думку, необхідно вести моніторинг за потенційним зми-
ванням ґрунтів, аналізуючи його і відображаючи на розроблених для 
цього картах, за основу можна брати методику професора Г.І. Швеб-
са або ГОСТ 17.4.4.03–86 «Метод визначення потенційної безпеки 
ерозії під впливом дощів». Розрахунок потенційної безпеки ерозії 
враховує річні ґрунтові втрати, чинники еродованої здатності дощу, 
придатності ґрунту ерозії, стрімкості схилів, довжини схилу, рослин-
ності і сівозмін, ефективності протиерозійних заходів. 

Унаслідок недосконалих технологій поливу замулюються і засо-
люються ґрунти на зрошуваних землях, яких багато в Одеській об-
ласті. Унаслідок незбалансованого внесення мінеральних добрив 
ґрунти забруднюються нітратами, пестицидами та гербіцидами. 

Захист та збереження ґрунтового покриву Одещини – дуже ак-
туальна проблема, яку можна вирішити за допомогою нарізки полів з 
урахуванням рельєфу – стрімкості схилів, змитості ґрунтів – ступеня 
еродованості, тобто впровадження нових схем організації землеко-
ристування – ландшафтно-контурної та контурно-меліоративної. Ще 
одним напрямом збереження ґрунтового покриву і відновлення ро-
дючості земель є виведення з обробітку еродованих, заболочених і 
засолених земель і відновлення на них природних угідь – пасовищ, 
сіножатів, чагарників, лісів. 
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В управлінні у галузі використання та охорони земельних ресур-
сів важливе значення має моніторинг. Це організоване й системне 
спостереження за ходом і характером усіх змін в управлінні у галузі 
використання та охорони земельних ресурсів. Моніторинг формує 
інформаційну базу для аналітично-прогностичних досліджень, на ос-
нові яких шляхом оцінки альтернативних варіантів приймаються рі-
шення щодо управління. Основним завданням моніторингу земель є 
прогноз еколого-економічних наслідків деградації земельних ділянок 
з метою запобігання або усунення дії негативних процесів. Нині мо-
ніторинг земель, на нашу думку, – оптимальний засіб для одержання 
об’єктивної і точної інформації щодо раціонального використання й 
охорони земель у системі управління землекористуванням. 

Слід відзначити, що створення екологостабілізуючого землеко-
ристування ще одна з проблем Одеської області. Звичайно, це про-
цес надто складний. Він пов’язаний з відсутністю науково-
обґрунтованих проектів землеустрою щодо створення екологостабі-
лізуючих землеволодінь, землекористувань, з відсутністю відповідно 
розробленої документації, що обґрунтовує з економічної точки зору 
оптимальний розмір землеволодінь, землекористувань. Великим не-
доліком є створення умов для законодавчої бази, яка дала б змогу 
розв’язати насамперед екологічні проблеми. На жаль, дотримання 
розроблених наукових рекомендацій і усунення антропогенного 
впливу на довкілля і ґрунтовий покрив гальмує недостатнє фінансу-
вання програм, спрямованих на збереження та відновлення земель-
ного фонду країни. 

Висновки та пропозиції. Дослідивши екологічний стан земле-
користувань Одещини, зробили висновок, що він знаходиться поки 
що не на належному рівні. Нами запропоновано при використанні 
кожної земельної ділянки враховувати природний, екологічний і гос-
подарський її стан, якість ґрунтового покриву, рельєф, експозицію 
схилів. Завдяки такій гнучкій ґрунтозахисній системі, на нашу думку, 
призупиняться ерозійні процеси, підвищиться родючість ґрунтів і ви-
никне можливість керування водним режимом ґрунтів. Нами рекоме-
ндовано в сучасних умовах землекористування дотримуватись еко-
логічних принципів (адекватності, сумісності, відповідності фітоцено-
зу місцезнаходження, пріоритету фітомеліорації, просторового і ви-
дового різновиду середовища, урахування мікрозональності природ-
них умов і природного балансу та економічності). У результаті дослі-
джень дійшли висновку, що необхідно вести моніторинг за потенцій-
ним змиванням ґрунтів, аналізуючи його і відображаючи на розроб-
лених для цього картах, за основу рекомендовано брати методику 
професора Г.І. Швебса або ГОСТ 17.4.4.03–86 «Метод визначення 
потенційної безпеки ерозії під впливом дощів». Нами обґрунтовано, 
що захист та збереження ґрунтового покриву Одещини – досить ак-
туальна проблема, яку можна вирішити за допомогою впровадження 
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нових схем організації землекористування – ландшафтно-контурної 
та контурно-меліоративної, а також рекомендовано виведення з об-
робітку еродованих, заболочених і засолених земель і відновлення 
на них природних угідь з метою збереження ґрунтового покриву і ві-
дновлення родючості земель. Зазначено, що оптимальним засобом 
для одержання об’єктивної і точної інформації щодо раціонального 
використання й охорони земель у системі управління землекористу-
ванням є моніторинг земель, який у нашій країні, на жаль не ведеть-
ся. Хочеться ще відмітити, що розв’язання екологічних проблем 
Одеського та й усіх регіонів України гальмується недосконалістю за-
конодавчої бази. 
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Г.В.ДМИТРЕНКО – кандидат наук з державного 

управління, заступник Голови Головного КРУ України 

Постановка проблеми. Ефективність роботи центральних і міс-
цевих органів виконавчої влади великою мірою залежить від здійснен-
ня контролю за виконанням законів України, указів, розпоряджень 
Президента України, актів Кабінету Міністрів України, рішень інших ор-
ганів вищого рівня і їхніх власних рішень та організації виконання. 

Завдання і методика досліджень. Основним завданням дослі-
дження є обґрунтування контролю як систематичної конструктивної 
діяльності органів державного управління, їх керівників і підрозділів 
щодо забезпечення відповідності фактичних результатів роботи за-
планованим або визначеним рішенням органів вищого рівня. 


